



# 2017 年安徽省“三支一扶”招募考试

## 《公共基础知识》真题



扫描二维码, 关注厚职公考官方公众号获取更多真题和资料  
厚职公考网 (www.houzhawang.com) 整理提供





都患有风湿病, 一些村民 40 来岁就骨骼变形、直不起腰。而村民最缺乏的就是能够对症下药的好医生。

来自省城的“80 后”钟晶, 不念城市的繁华, 坚守穷困的山村, 翻山越岭, 披星戴月给乡亲们治病, 把美丽的青春留给了偏远地区的人民。5 年来, 她用自己精湛的医术和对村民的真切感情, 换来了龙河村几千村民的身体健康, 赢得了龙河村上下老百姓的充分信任和感激之情。她是一个平凡人, 却做了不平凡的事情。她是网民眼中“最美乡村女医生”, 是群众心里的“亲人”她用青春演绎着一段撼动人心的真爱!

### 资料 3

从最开始一个人到现在 1500 人, 从最开始 3 个学生到现在 500 个学生……8 年过去了, 支教的热情从未减少, 帮助孩子的心依然火热。“最让我感动的是孩子们的变化, 他们真的很棒!” 见到“支教达人”张爽, 她的热情和快言快语, 让记者触动, 没想到瘦瘦的小体格竟然能有这么大的毅力、这么强的正能量。

作为吉林财经大学管理科学与信息工程学院 08 级的一名普通学生, 张爽那年 18 岁, 自从踏入大学后, 张爽坚持每周末回到家乡吉林省大湾村为村里的孩子补习英语。大湾村地处边远山区, 路途遥远, 交通很不便利, 去大湾村每次都要倒三次车, 一分钟不耽搁的情况下往返也要四个多小时, 十分辛苦也十分劳累, 但是张爽和她的志愿者小伙伴从来没有抱怨。张爽告诉记者: “大湾村的留守儿童居多。我的初衷仅仅是帮助村里的孩子们学习英语, 希望通过我的努力, 他们可以多了解外面的世界, 树立起崇高的理想和远大的抱负。”

令人欣慰的是, 通过“张爽义务支教小分队”志愿者们们的共同努力, 他们支教学生的成绩都有了大幅度提高, 多名同学在期末考试、小升初、中考等考试中都取得了优异的成绩。在 2015 年高考中, 多名同学考入了国家重点、省重点院校, 当地老师介绍说, 通过大学生和他们的交流, 不仅增长了知识, 更重要的是在孩子们心中树立起了要成才的信念, 孩子们都发自肺腑地说: “我要努力学习, 以后考大学, 像哥哥姐姐们一样多好啊!”

### 资料 4

80 后余静忍痛为不满 6 个月的女儿断奶, 主动请缨, 为山里的群众服务, 这就是金寨县花石乡大湾村第一书记、扶贫工作队队长余静。2015 年 8 月, 台风苏迪罗来袭期间, 山洪暴发、河水猛涨, 看着一直不停的大雨, 她心急如焚, 心里始终放不下住在危房的乡亲们。作为第一书记、扶贫工作队队长, 余静与乡村干部一起在桥边街道抗击台风所引发的山洪, 连夜进行巡逻排涝, 三天两夜在防汛第一线, 人渐渐的黑瘦了。台风过后紧接着就是查灾、核灾、统计数字、上

报数据。由于村里人手有限, 时间紧、任务重, 她顾不得休息, 周末也顾不得回家看一眼。可当她的爱人带着刚刚 6 个多月大的女儿来看她时, 她心里无比的酸痛, 不顾很多人在场, 痛哭流涕。可第二天, 她一早又准时出现在村部, 就像一颗旋转的陀螺一直在转。余静说, 乡村工作“白加黑”不一定确切, 但“五加二”是常有的。对于时间, 老人孩子没法照顾, 繁重的家务不能分担, 抛家舍口的工作, 再干不出点成绩, 真是对不起后方的大力支持。只有把工作干好, 给孩子们做表率, 让父母引以为豪, 才能最大程度弥补家人。

自扶贫工作开展以来, 她排除万难, 在上级有关部门的关心支持下, 实施了到户增收项目, 为了大湾的基础设施建设, 余静几乎跑遍了扶移局、交通局、水利局等县直单位。通过



不懈努力, 争取到以工代赈项目资金 50 万, 解决南冲水泥路项目建设, 配合村两委完成桥边街道两边道路铺设工程、三个公厕项目及白湾新农村广场项目。

余静同志带领村干部, 配合驻村工作队和乡干部, 深入开展调研, 召开贫困户座谈会, 让贫困户自己分析致贫原因, 寻找脱贫措施, 制定脱贫计划, 在充分尊重贫困户意愿的基础上, 科学确立了发展种植、养殖、旅游业为主的脱贫致富的路子。余静充分利用大湾离旅游景区马鬃岭比较近的优势, 挖掘旅游资源发展乡村旅游, 带动群众增收致富。如今, 大湾村的村里的汪家老屋、十二檀及静哥旅游景点, 每到周末游客不断, 农家乐火了, 群众腰包鼓了, 群众乐了, 余书记心里也美滋滋的。她还积极与县内知名茶企业联系, 将群众的茶园以每亩 500 元的价格流转给一笑堂公司, 积极牵头联系养鸡、养羊、养猪种养大户与贫困户结成帮扶对子, 实行“大户带小户”的模式, 注重产业发展, 帮助贫困户想点子脱贫, 找路子增收, 切实增加群众的收入。这些项目在实施过程中除了积极接受上级有关部门的检查验收, 还确定了农民义务监督员和义务养护员, 确保项目质量和效果, 得到了上级领导和全村群众的一致好评。

2016 年 8 月底, 开学在即, 可愁坏了大湾组的陈泽申、詹治国和陈尚传户, 上大学是农村孩子梦寐以求的梦想, 也是摆脱贫困的长效之策。当余静了解到他们三户为上学学费发愁时, 就立即主动与爱心企业联系为他们的学费想办法, 通过努力余静为每名学子联系到 5000 元学费, 当她和村干部把学费送到贫困学子的手中时, 看到他们的舒展的笑容, 余队长心里美滋滋, 让他们感到了政府的帮助和温暖。

通过近两年的驻村扶贫工作, 余静从一名单纯的专业技术人员慢慢变成了一个会做群众工作、会调节矛盾纠纷的多面手, 从一个从不和人争吵, 人多说话就脸红的副科长到现在敢说敢做、有责任有担当的扶贫队长。余静说, 作为第一书记, 扶贫队长, 我所做的都是微不足道的小事和职责分内的工作, 得到了帮扶单位的大力支持, 同时组织上也给了我无上的荣光, 建党 95 周年将我推荐为六安市委表彰的“优秀共产党员”和六安市第四次党代会代表。同时, 很荣幸作为从事扶贫工作一线的一份子被推荐为党的十九大代表候选人。现在余静同志, 时刻挂念大湾村的脱贫攻坚工作, 一天到晚都是她在大湾忙碌的身影, 对全村的贫困户基本情况, 她能做到了如指掌, 就像她自己说的那样, 一天不下队、一天没有见到所联系的贫困户, 心里总觉得少了点什么。2017 年 4 月全国网络媒体大型集中采访团走进大湾村, 余静向记者讲述了他的小目标: “让大湾村 2019 年全面脱贫, 还有一户没有脱贫, 我就坚决不撤岗。”

## 二、问题

请结合以上材料, 拟写一篇在县里召开的“三支一扶”先进人物事迹学习交流会上的演讲稿。

要求: (1) 观点明确, 内容充实, 结合实际; (2) 条理清晰, 层次分明, 结构完整; (3) 不得大段抄袭材料, 800 字左右; (4) 不得透露个人相关信息。



## 【参考例文】

### 学习先进事迹 做好三支一扶

尊敬的各位领导、亲爱的三支一扶同仁们:

大家好! 很荣幸参加本次学习交流会, 聆听各位先进事迹, 我内心汹涌澎湃、激动万分! 他们真正是坚守信念、甘于平凡、发挥价值、为民服务的典范! 作为三支一扶一线人员, 我们要传承优秀品质, 用饱满的工作热情、用专业的工作技能、用崇高的服务精神, 做好本职工作!

做好支农工作, 我们要学习太行山上的新愚公——XXX 同志。他毕生实干朴实, 坚信“沾满泥土, 才能心中有民”, 硬将自己变成地道的农民。他为传授技术, 硬是不断创新教学方法, 把“三尺讲台”和“田间地头”、把科研成果与实际生产相结合, 用田坎语言、手把手教授技术。他为当地产业发展, 30 年如一日, 坚持奋战在扶贫攻坚第一线, 把一生都奉献给了基层……我们要传承他的品质, 牢记使命, 听从召唤, 排除万难, 用毕生所学, 服务三农!

做好支医工作, 我们要学习最美乡村医生——XXX 同志。他以心换心, 用专业技术在最需要的地方救治百姓。他不图安逸、繁华, 坚守穷困山村, 不畏艰苦、翻山越岭、披星戴月给乡亲治病。他不负韶华、坚持发挥自身价值, 传播卫生保健知识, 对症下药治疗百姓疾病, 把美丽青春留给基层……让我们学习这种不怕牺牲、服务基层的品质, 为了百姓的身体健康, 为了百姓的信任感激负重前行!

做好支教工作, 我们要学习支教达人——XXX 同志。他坚定教书育人的信念, 燃起支教熊熊热情之火。他不畏山区路途遥远、道路崎岖, 为孩子们渴望知识的愿望, 坚持风雨无阻的支教之路。他用快言快语, 给孩子带来知识, 帮助孩子提高成绩、了解外面世界、树立崇高理想和远大抱负, 为基层教育事业鞠躬尽瘁。他用热情感染当地孩子, 用一己之力传播正能量, 让基层变的温暖、感人……

做好扶贫工作, 我们要学习扶贫先锋——XXX 同志。他为扶贫责任, 忍痛为不满 6 个月女儿断奶, 主动请缨下基层。他为村民安全, 不惜连夜巡逻排涝。他为扶贫攻坚, 跑遍所有县直单位, 主动募集资金, 完善设施, 积极实地调研, 挖掘资源优势, 招商引资。他为民生幸福, 主动与企业合作, 解决百姓教育、医疗等问题……脱贫攻坚实属不易, 但我们不能退缩, 要不畏艰险、坚守岗位, 关心贫困疾病, 提高扶贫水平, 带领群众早日完成扶贫大业!

来吧! 让我们肩负担当与使命, 学习优秀精神, 携手做好三支一扶工作, 为基层事业贡献力量!

演讲人: XXX

XXXX 年 XX 月 XX 日